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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Складна соціальна ситуація, в якій 

опинилась нині Україна, не може бути розв'язана без реконструкції 

шкільної освіти. Молоде покоління, історично покликане зміцнювати 

завоювання демократії, має виховуватись в умовах, які відповідають 

перспективам розвитку нового українського суспільства.

З огляду на назрілу проблему гуманізації шкільної освіти, 

певних змін повинна зазнавати сьогодні і професійна підготовка 

вчителів. Сучасний педагог зобов'язаний не лише досконало знати 
навчальний предмет, який він викладає, а й вміти здійснювати 

навчально- виховний процес на демократичних засадах. Суттєвою 

ознакою такого вміння педагога є тенденція до налагодження суб"єкт- 

-суб"єктних стосунків у спілкуванні, що, в свою чергу, неминуче 

проявляється у професійній мовленнєвій діяльності.

Педагогічне мовлення в якості інструмента педагогічної ді

яльності розглядається дослідниками давно, хоча грунтовних пошуків 

у цій галузі здійснено недостатньо. Відзначаючи суттєвий внесок 

до розробки цієї проблеми, здійснений у працях Ф.М. Гоноболіна,

З.Г. Зайцевої, Д.М. Зінченко, Л.Я. Зоріної, А.Я. Кепської, Т.О. 

Ладиженської, К.Д. Львової, О.Ш. ;ї!удркка, В.II. Чихачова та інших 

вчених, ми, однак, констатуємо, що цей аспект професійної діяль

ності потребує більш детального розгляду, насамперед з метою 

оптимізації мовленнєвої підготовки майбутнього вчителя.

Аналіз досліджень спеціалістів у сфері вищої педагогічної 

освіти показав, що забезпечення справді високого рівня практичної

підготовки майбутнього вчителя у вузі пов'язане з використанням 
наряду з традиційними, академічними методами навчання так званих
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активних, професійно орієнтовано. Вони дозволяють студентові 

розглядати майбутню професійну діяльність як систему, гсі еле

менти якої діють взаємопов'язано та вззємообумоглено. Таким чи- 

ноі;: створюються особистісні передумови гармонійного розвитку про

фесійних умінь та навичок, забезпечується творчи;; підхід студента 

до професійного самовдосконалення.

Б умовах вищої школи серед активних методіе усе більшого 

визнаної набуває дидактична гра. Вона дає змогу поєднувати в на

вчанні терію з практикою та набути тих умінь і навичок, які є 

необхідніші вже на перших етапах професійної діяльності. Ця обста

вина заслуговує на увагу, оскільки так звана "пробна" професійна 

діяльність в умовах справжньої школи часто є психологічно трав

муючою як для студентів, так і для учнів. Разок з тіш ігровий 

метод, хоч і носить яскраво виражений тренувальний характер, не 

лише ке обменуе цех тренувань у варіативному плані, а й дозволяє 

розширювати арсенал вправ, стимулює пошуки найбільш прийнятних 

способів поведінки з огляду на професійні цілі та особистісні 

можливості майбутнього педагога.

Окремі дослідники /Л.М. Зінченко, А.Й. Капська/ торкаються 

пройдеш застосування дидактичної гри безпосередньо в системі мов

леннєвої підготовки педагога, вважаючи, що саме цей метод органічне 

пов"язанкй із специфікою професійної мовленнєвої діяльності. Він 

не просто озброює студента певним набором діяльнісних моделей, а, 

насамперед, навчає процесу їхнього створення на основі особистісно 

обумовленого відбору застосовуваних засобів та шляхів їхнього 

компонування.

Такий підхід до гри базується на класичних дослідженнях 
К.Д. Ушкнського, п.Ф. Іесгафта, А.С. Ыакаренка, В.О. Сухомлинеького
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Протягом останніх десятиліть різні аспекти дидактичної гри як 

методу активного навчання в ситемі освіти дорослих стали також 

повноправною методичною проблемою. До неї звертались А.О. Bep- 

бицький, В.А. Кан- Калик, ІЛ. Кобиляцышй, І.Б. Коротяева,

Ю.М. Кулюткін, й.С. Нечепоренко, Н.М. Страздас, О.Г. Хоіиенко,

Л.С. Шубіна, іі.М. Щербань та інші.

Проте аналіз літератури дозволяє стверджувати, що у вітчиз

няній науці відсутні усталені погляди на цей феномен. Так. від

значається надмірна різноманітність підходів до класифікації ігор 

взагалі і дидактичних зокрема, що призводить до пєеної невизначе

ності під час створення методичних розробок. Наприклад, часто 

спостерігається ототожнення ділової та рольової гри, хоча, з на

шої точки зору, відмінність між ними носить принциповий харктер 

і є визначальною для організаційна передумов і сфери застосування 

цих різновидів ігрового методу.

Пошук умоE ефективного формування професійно значущих мовлен

нєвих умінь педагога дозволяє думати, що саме рольова гра, завдяки 

притаманному їй компоненту оссбистісного переЕїілення, може дати 
оптимальні результати при вирішенні даної проблеми. Проте на сьо

годні не відпрацьована методика її системного використання та 

принципи, на осноеі яких можна засобами рольової гри досягти 
спрогнозованого результату.

Саме ці обставини - недостатня дослідженість у поєднанні 

із зростаючою актуальністю - спричинили вибір теми нашого до

слідження "Рольові ігри в системі формування професійної мов

леннєвої майстерності педагога",

Об"єктом дослідження є процес професійної підготовки 

майбутнього вчителя в умовах вузу.
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Предает дослідження - мовленнєва підготовка студентів 

педвузу активними методами навчання.

Мета дослідження - виявити, науково обгрунтувати та апробу

вати педагогічні умови, що сприяють підвищенню ефективності мов

леннєвої підготовки студентів педвузу.

Гіпотез» дослідження полягає б тому, цо формування мовленнє

вих умінь студентів буде успішним за умови функціювання системи 

мовленнєвої підготовки; моделювання оптимальних навчальних ситуа

цій з використанням різних рольових ігор, які поєднують у собі 

технічну та емоційно- особистісну сторони мовленнєвої підготовки; 

створення раціональних та емоційних передумов подальшого само

вдосконалення мовленнєвої діяльності студентів з послідовною 

орієнтацією на актуалізацію професійних якостей.

Відповідно до мети і гіпотези визначено завдання дослідження

1. Виявити і теоретично довести доцільність та можливість 

формування професійного мовлення на різних етапах підготовки 

студента до педагогічної діяльності.

2. Науково обгрунтувати структуру мовленнєвої дії педагога- 

майстра і визначити рівень сформованості мовленнєвих умінь абі

турієнтів та студентів нна різних етапах контролю.

3. Здійснити класифікаційну характеристику рольової гри.

4. Визначити педагогічні умови ефективного використанню 

рольової гри в системі професійної мовленнєвої підготовки студен

тів і сфррмулювати науково обгрунтовані рекомендації щодо під

вищення якості мовленнєвої діяльності майбутнього педагога.

Теоретико- методологічною основою дослідження були основні 

положення, викладені в працях філософів стосовно опткмальності
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суб"єкт— суб"єктнкх стосунків у спілкуванні /М.С. а̂ган, В.М. Ca- 

гатовський/; психологів - щодо залежності особливостей швлення 

вчителя від характерного для нього стилю спілкування /0.0. Бода- 

льов, В.А. Кан- Калик, Я.Л. Коломийський, О.Б. Кондратьева, 0.0. 

Леонтьев,!.М. Юсупов/; педагогів - про сутність та шляхи оптимі- 

зйції професійної підготовки педагога /0.0. Абдулдіна ,А.і.і. Алек

сюк, А.о. Бербицький, О.Г. Мороз, л.м. Тарасевич/, і зокрема-про 

вимоги до його мовлення / З.Г. Зайцева, А.Й. Капська, Л.В. Краму- 

щенко, Т.о. Ладаженвькз, 1.0. Синиця/; мовознавців -з проблем мов

леннєвої діяльності в цілому та професійного мовлення зокрема 

/Н.Д. Бабич, л.1. Бараннікова, Б.М. Головін, Л.А. Горбушина, 

й.Н. Кожина/; психологів, педагогів, методистів, які вивчали 

сутність рслової гри в різних аспектах її функціювання /А.М. Ag- 

ламазьян, А.я. Капська, В.Ф. Моргун, Л.С. Нечепоренко, Н.Ы. Чор

на, ІІ..М. Щербань та інші/.

методи дослідження: теоретичний аналіз філософської, психо

логічної, педагогічної та мовознавчої літератури з теми дослід

ження; вивчення й узагальнення досвіду педагогІЕ вузу, аналіз 

вузівських програм; спостереження за процесом вузівського навчанЦ 

ня; анкетування вчителів, учнів та студентів педвузу; констатую

чий та формуючий експерименти; статистичні методи обробки отри

маних даних.

Дослідження здійснювалось протягом багаторічної практичної 

роботи у Полтавському педагогічному інституті ік. В.Г. Короленка, 

а також в Українському педагогічному університеті хм. М.П. Драго- 

маноЕа.

Дослідженням було охоплено в цілому 712 студентів,57 викла

дачів, які здійснюють професійно-педагогічну підготовку в цих 

вузах.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що уточнено сут



ність поняття ролвової гри E порівнянні з іншими різно:идами 

ігрового методу навчання та моелєннєеих умінь як компонента про

фесійної майстерності педагога; експериментально доведена доціль

ність і ефективність використання рольової гри у професійному 

навчанні студентів; визначено показники для діагностики рівнів 

сформованості професійних мовлєннєеих умінь у студентів педеузу: 

виявлено три рівні мовленнєвих умінь /репродуктивний, перетворю

ючий та творчий/ педагога.

Теоретичне значення дослідження полягає в уточненні та до

повненні поняття "професійно-педагогічне мовлення" та визначенні 

його характерних ознак; встановлено та обгрунтовано рсль активно

го метолу навчання е структурі мовленнєвої підготовки студенті?; 

з”ясовано особливості формування мовленнєвих умінь у процесі за

стосування рОЛЬОЕИХ Ігор.

Практичне значення дослідження - у можливості впровадження 

в практику роботи вузу педагогічно обгрунтованого і експеримен

тально перевіреного комплексу рольових ігор, спрямованих на фор- 

муавння моелєннєеих умінь; у розроблених автором методичних реко

мендаціях, що можуть бути Еикористані на різних етапах професій

ної підготовки; і перепідготовки ечитєля.

Особистий внесок полягає у науковому обгрунтуванні: суті і 

структури мовленнєвої підготовки студентіE педвузу, характерологіч 

них ознак рольової гри як активного методу навчання та педагогіч

них умоЕ поетапного формування мовлєннєеих умінь.

Вірогідність результатів забезпечується розробкою проблеми 

на методологічному рівні, широтою аналізу теоретичних джерел, бб"- 

ємною експериментальною базою, використанням комплексу езаємодо

повнюючих методів дослідження, адекватних його об"єкту, предмету 

та завданням; повнотою одержаних дослідницьких матеріалів.

- 8 -
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Апробація та впровадження результатів дослідження здійсню

валась на ряді HsyKOBiiX конференцій: міжнародній /"Методологія 

і методи сучасних наукових досліджень"- Полтаве, 1Э89 р./, все

союзних /"Проблеми освоєння театральної педагогіки.в професійно- 

педагогічній підготовці майбутнього ечіітєля"- Полтава, І'„SI р./та 

"Формування особистості вчителя е системі безперервноі педагогіч

ної освіти"- Сиктивкар, 1991 р,/, всеукраїнських /"Психолого- пе

дагогічна підготовка вчителя у Еузі"- Полтава, IS92 р. та "Інтег

рація елементів змісту освіти"- Полтава, 1994 р./ Публікувались 

статті з проблеми дисертації, надавалась методична допомога керів

никам профорієнтаційних факультативів шкіл Полтавської області. 

Матеріали дослідження також широко застосовувались нами при ви

кладанні курсу "Основи педагогічної майстерності" в Полтавському 

педінституті, спецкурсу "Майстерність педагогічної розповіді" 

в Українському педуніверситеті і спецкурсів з мовленнєвої майстер

ності в середніх школах M  ЗО та ЗІ м. Полтави.

На захист виносяться такі положення:

-мовленнєва майстерність, що має такі якісні характеристики: 

інформативність, модальність, емоційна обумовленість, культура, 

самопрезентативність - може бути сформована на різних етапах 

професійної підготовки;

- рольова гра як різновид ігрового методу має певні харак

терологічні ознаки, а саме: відносна нестандартність модельованих 

Умое і способів розвитку ситуації; поєднання в структурі гри ос

новних /соціально обумовлених/ та допоміжних /особистісно обумов

лених/ролей при переважанні останніх; спрямованість на творчий 

рівень оволодіння професійними уміннями; гармонійний вплив на
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кокпоненти комунікативного ядра особистості- відображення, став

лення та поеєді HKj1V

- основними показниками сфсрмованості професійної мовлен

нєвої майстерності студентів педвузу є творчий рівень гностичних, 

проектувальних, конструктивних, організаторських, комунікативних 

мовленнєвих умінь;

- сформованість мовленнєвої майстерності моке досягатись 

лише за удави функціювання системи мовленнєвої підготовки вчителя 

вдосконалення комунікативного ядра особистості, врахування особ

ливостей застосованого для цього методу та коригування у студен

тів рІЕНЯ розвитку Індивідуальних компонентів М0Е.СЄННЯ.

Структура дисертації.Дисертація складається із вступу, 

двох розділів, висновків, бібліографії та додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтована актуальність проблеми, визначені 

об"єкт, предает, мета, гіпотеза та завдання дослідження, його 

наукова новизна, теоретична і практична значущість та положення, 

які еиносяться на захист.

У першому розділі "Наукові основи формування у студентів 

мовленнєвої майстерності як передумови ефективної педегогічної 

діяльності" розкриваються теоретичні проблеми мовлення педагога. 

Аналіз спеціальної літератури показав, що досліджень у цій галузі 

здійснено недостатньо, хоча значення мовленнєвої майстерності пе

дагога для ефективного виконання ним своїх професійних функцій 

не викликає сумніву у ечєних - психологів, педагогів, методистів.

Проблеми формування саме професійно- педагогічного мовлення 

знайшли відображення у працях Н.О. Головань, Ь.р. Зайцевої,



Л.М. Зінченко, A.i.. Капської, Л.Б. Крамущенко, Т.О. Ладиженської, 

Д.Г. Мухамедханової, Б.П. Чкхачова та Інших. Звертались до цієї 

проблеми, розглядаючи споріднену тематику, ffi.M. Барахтян, Ф.М. Го- 

ноболін, II.Е. Галахова, w .ji. Львова, О.В, ;,1удрик, J».M. Проколієн- 

ко, інші вчені. Проте не існує єдиного визначення феномену педаго

гічного мовлення та усталеного погляду на шляхи його формування.

Розглядаючи процес становлення професійних умінь вчителя, ми 

прийшли до висновку, що його мовленнєві уміння, як і інші, прохо

дять у своєму розвитку три етапи: довузівський, вузівський, після- 

вузівський. Toagr першим завданням, яке ставилось в ході досліджен

ня, було визначити, якими ознаками характеризується мовлення май

бутніх вчителів на початок вузівського періоду, а для цього -вия

вити, які ознаки мовлення педагога дозволяють говорити про це мов

лення як про явище професійне.

Першооснова професіоналізації мовлення вчителя - його нероз

ривний зв"язок з педагогічним спілкуванням, яке, в сбою чергу, 

близьке до професійно- педагогічної діяльності і в ряді випадків 

є її аналогом /Б.£. Ломое/. Мовлення є формою існування спілкуван

ня, а тому набуває властивих йому функцій і в своєму розвитку орі

єнтується на вимоги, зумовлені особливостями індивідуального стилю 

спілкування, притаманного вчителеві.

Спираючись на теоретичні положення, викладені в роботах 

С.О. Абдулліної, М.О. Березовіна, B.C. Ірехньоза, В.В. Каплінсько- 

го, В.А. Кан-Калика, F.B. Коломієць, Я.Л. Коломийського, С.В. Кон- 

дратьєвої, Н.В. Кузьміної, К.М. Левітана, 0.0. Леонтьева, Л.О. Ca- 

венкової та багатьох інших, ми схиляємось до думки, що основним 

критерієм продуктивності стилю спілкування є міра суб"єктності,
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делегована суб"єктаки спілкування один одному. Прк цьому відзна

чається первинність особистісних, .а не соціальних ролей, реалі

зованих у процесі спілкування, що змушує більш ТЕОрЧО підходити 

до організації вербального аспекту спілкування. Логічніш є висно

вок про доцільність паралельного формування індивідуального стшш 

спілкування та професійного мовлення майбутнього вчителя.

Очевидно, що задовольнити професійні потреби може не будь- 

який мовленнєвий варіант, а лише детермінований професійними ці

лями, На осноеі аналізу різних наукових класифікацій ми еиділяє- 

мо п"ять функцій професійного мовлення вчителя,які є породженням 

цих цілей: передача інформації, спонукання до дії, створення емо

ційного фону спілкування, самрпрезентація вчителя та надання зраз 

ка. Зони притаманні педагогічному мовленню в будь- якій ситуа

ції, хоча й з різною силою прояву, і є основою для його якісних 

характеристик. До останніх відносимо: інформативність, модальніст 

емоційну обумовленість, самопрезентатквність, культуру.

Аналізуючи мовленнєву діяльність студентів та ечитєлів, ми 

користувались п"ятибальнбю шкалою оцінювання, найвищому показни

кові якої відповідало визначення "Якість реалізується цілком аде

кватно даній ситуації". Під адекватністю ситуації ми розуміємо, 

в даному випадку, здатність мовленнєвого варіанту бути засобом 

реалізації продуктивного стилю спілкування, заснованого на прин

ципах особистісної взаємодії. За умови, коли в мовленні педагога 

есі перелічені якості проявляються на високрму рівні /4-5 балів/, 

можемо говорити про сформованість якості вищого порядку- діало

гічності, яку вважаємо основною ознакою професійної мовленнєвої 

майстерності педагога.

Під діалогічністю ми розуміємо здатність мовлення забезпечу-
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ESти у спілкуванні суб"ект-суб"єктні стосунки незалежно від того, 

в де МОЕЛЄННЯ з лінгвістичної точки зору монологом чи діалогом, 

її зовнішній прояв - наявність у мовленні такз званих засобів діа

логізації, до яких відносимо використання відповідних займенни

ків та дієслівних форм, узагальнюючих конструкцій, звертань, 

ходу "запитання- відловідь",р0оричних запитань, мисленнєвсго мо
делювання, яскравих прикладів, апелювання до досвід' присутніх, 

застосування засобів виразності мовлення.

Зазначені якості професійного моелєння забезпечуються наяв

ністю б педагога пєених умінь. Ці вміння не мояуть не відноси

тись до загальнопрофесійних, TOivgr при їхньому визначенні ми спира- 

лись на класифікацій професійних умінь вчителя, здійснену Н.В. 

Кузьміною та М.В. Кухаревим. Припускаючи, що мовленнєві уміння 

не можуть бути прив"язані до однієї з груп даної класифікації, 

оскільки жодний аспект педагогічної діяльності не може існувати 

поза мовленнєвим оформленням, ми і професійні вміння розмежовує

мо згідно згаданої класифікації як гностичні, проектувальні, кон

структивні, організаторські та комунікативні. При цьому вважаємо, 

що, як і вміння в будь-якій галузі, вони не є рядоположеними в 

своїй сукупності. Одні з них можна визнати базовими, тобто такими, 

що, будучи відпрацьованими до автоматизму, стають основою певних 

навичок. Інші виникають уже як наслідок існування цих навичок і 

є вміннями більш високого, другого порядку.

Якість сформованості базових ушнь визначає специфіку фор

мування в умовах відповідної діяльності /О.Ы. Леонтьев/ вмінь 

другого рівня. Саме ці останні і є, на нашу думку, специфічно 

педагогічними мовленнєвими уміннями, зважаючи на їхній творчий, 

порівняно з базовими, характер.Отже, пропонуємо найбільш загаль-



ний перелік мовленнєвих умінь педагога E такому вигляді:

- гностичні -VOBJieHiieEi уміння: аспектний аналіз власного 

та чужого мовлення, в тому числі літературних джерел; поповнен

ня та активне розширення арсеналу засобів мовленнєвого впливу;

- проектувальні мовленнєві уміння: формулювання цілей та з 

задач мовлення в залежності від стратегічної мети виховного 

впливу; визначення цілей і задач мовленнєвої самопрезентації;

- конструктивні мовленнєві уміння: відбір та компонування 

ії.оелєннєеих засобів у відповідності з тактичною метою спілкування 

режисура власної мовленнєвої діяльності;

- організаторські мовленнєві уміння: оперативна корекпія 

мовлення на основі здійснення зворотнього зе"язку у спілкуванні;

- комунікативні мовленнєві уміння як не специфічно професій

ні, засновані на знанні мовних норм і полягають у їхньому застое 

суванні адекватно мовленнєвій ситуації /загальнокультурні/.

Функції професійно-педагогічного мовлення можуть оптимально 

реалізуватись лише при умові гармонійного розвитку даних умінь. 

Про достатність такого розвитку можемо говорити в залежності 

від того, застосовуються ці уміння ситуативно чи прийняті на 

особистісному рівні як орієнтири професійного самовияву та само

вдосконалення. Для оцінки сформованості мовленнєвих умінь педа

гога ми, з огляду на це, вводимо три рівневі показники, що від

ображають ступінь особистісної прийнятості того чи іншого вмін

ня: репродуктивний /низький/, перетворюючий /середній/ та твор

чий /високий/.

Вміння вважаємо сформованими на репродуктивному рівні, якщо 

ечитєль має необхідну гностичну базу, але на практиці користуєть

ся переважно набутками чужого досвіду /безсистемно добирає мов

леннєві засоби, орієнтується в основному на загальні особливос

ті аудиторії/.
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Про перетворюючий рівень говориш, коли вчитель застосовує 

набуті вміння в комплексі, спираючись на дані аналізу ситуації 

спілкування, але в нових для нього умовах часто діє неадекватно, 

докладаючись на власний чи чужий досвід, а не на оперативний ана

ліз.

і'Ьвленнєві уміння опановано на творчому рірні, коли педагог 

розглядає їх як систему, що може успішно функціювати лише за умови 

тісної взаємодії і гармонійного розвитку всіх її елементів. Хоча 

йогс діяльність базується на загальнонаукових основах, але е кож

ному випадку вена конкретна і спрямована не досягнення о6"єктиено 

і суб"єктевно значущих цілей.

Протягом п"яти років ми вели спостереження за мовленням абі

турієнтів Полтавського педінституту. Застосовувався розроблений 

нами опитуЕальник, за допомогою якого було встановлено, що в,ці

лої̂  на довузівськоь-у етапі професійної підготовки спостерігаєть

ся формування професійних мовленнєвих умінь- очевидно, як резуль

тат еідпоеідної оссбистісної зорієнтованості молодої людини. Проте 

E середньому оцінка рівня такої сформованості була невисокою: гнос

тичні мовленнєві ууіння-2,9 бала,проектувальні - 3,6 бала, конструк

тивні - 3,5 бала, організаторські - 3,1 бала, комунікативні - 3,9 

бала, т̂же, типовіш є стан речей, коли на початковому етапі навчан

ня більшість мовленнєвих умінь розвинена на рівні, нижчому за пере

творюючий, межі якого визначались нами еід 3,6 до 4,5 бала.

В пошуках параметрів, на які слід орієнтуватись, організуючи 

■ мовленнєву підготовку студента, ми звернулись до проблеми визначен

ня сутності професійної майстерності в цілому і спинились на дум

ці, висловленій Н.В. лузьміною. Дослідниця вважає, що "майстерність" 

не обов"язково означає "високий рівень", а знаменує собою лише 

потенційну можливість особистості досягти такого рівня.

- 15 -



З огляду на це міркування ми уявляємо собі систему мовленнєвої 

підготовки вчителя як триступеневе утворення /див. стор. 17/. Ко

жен ступінь характеризується певним рівнем розвитку професійних 

моелєннєеих умінь. Так, у довузівський період достатнім є опану

вання комунікативними уміннями на перетворюючому рІЕНІ, тоді як реш

та, формуючись переважне стихійним шляхом, не обов'язково виходять 

за межі репродуктивного. /Втім, повна несформованість специфічних 

моелєннєвех умінь, за нашими спостережеННЯІ»5И, є одним із сеідчєнь 

відсутності педагогічної спрямованості особистості абітурієнта і 

Еказує на його низьку професійну перспективність/.

За час навчання студент перебуває під впливом цілого ряду як 

специфічних /спрямованих безпосередньо на вдосконалення мовлення/, 

так і неспецифічних факторів, ироаналізувавши теоретичні дослід

ження та дані спостережень, ми прийшли до висновку, що найбільш 

реальним і, разом з тим, задовільними результатом в аспекті мовлен

нєвої підготовки слід вважати досягнення студентом перетворюючого 

рівня опанування мовленнєвими уміннями при наявності тенденції до 

переходу на творчий рівень.

Цей процес, згідно нашого власного та представленого в літе

ратурі досеїду, відбувається більш ефективно за умови зовнішнього 

/формального/ та внутрішнього /детермінованого особистісною значи

містю/ включення студента до такої навчальної системи, коли він 

постійно перебуває в ситуації професійно орієнтованої міжоообис- 

тісної взаємодії.

Отже, формування мовленнєвих умінь буде проходити успішно ли

ше б контексті відповідної діяльності, який забезпечується добором 

адекватних форм і методів навчання. Критерієм такої адекватності є 

досягнення в результаті застосування даних форм і методів навчання
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наряду із зовнішніми /майстерність прояву мовленнєвих умінь у зада

ній штучним чи природник шляхом ситуації/ також і Енутрілніх резуль

татів /раціональних та емоційних передумов подальшого самовдоскона

лення в заданому аспекті/.

Другий розділ "Рольота гра як фактор підготовки студента до 

професійної мовленнєвої діяльності" містить теоретичне та експери

ментально підтверджене обгрунтування доцільності застосування вка

заного різновиду ігрового методу в системі мовленнєвої підготовки 

студента педвузу.

Дослідження показало, що моделювання дранментів професійного 

спілкування сприяє всебічному розвитку професійних умінь майбутньо

го педагога. Воно широко застосовується на заняттях з психолого- пе

дагогічних дисциплін на різних Факультетах. Проте виявлено, що ситуа

ція,задана для моделювання, повинна відповідати ряду умоЕ, що сприя

ють ефективності подальшої роботи. Визначальною серед них є набли

женість ситуації до життєеого досвіду студентів, причому ЦЯ набли

женість не обов"язковс зумовлена тим, що студенти були свідками цієї 

ситуації в реальному житті. Можливо і доцільно задавати для моделю

вання ситуацію, представлену у формі, достатньо об"ємній для твор

чого осмислення, як, наприклад, буває при моделюванні фрагменту ху

дожнього твору. В цьому випадку ми досягаємо особистісного включен

ня студентів у хід та розвиток ситуації шляхом активізації їхньо

го творчого мислення.

Ta не есі різноEиди ігрового моделювання в однаковій мірі спри

яють гармонійному розвитку мовленнєвих умінь, ікіи виділяємо три основ

ні різновиди дидактичної гри, застосовувані у вузівській практиці, 

і в ході формуючого експерименту намагаємось визначити, наскільки

доцільним є застосування кожного з них з метою такого розвитку.



Перший різновид називаємо грою- драматизацією. Вона має за ме

ту відтворення певного життєвого епізоду максимально наближено до ба

зового опису. Сфера її застосування: заняття з виразного читання, 

з іноземної мови. На заняттях з психолого- педагогічних дисциплін 

драматизація традиційно виконує ілюстративну функцію.

Наступний різновид називаємо діловою грою.Il особливість поля

гає E спрямованості на розвиток у студентів ділових якостей, акту

альних на іоні загальних професійних функцій.Сутність ділової гри 

полягає у відтворенні професійної ситуації в її стандартному вигля

ді та пошуку оптимальних напрямків розвитку заданої ситуації. Таким 

чином, відбувається накопичення прийомів здійснення професійних 

функцій та технічна підготовка до їхнього відбору і реалізації.

Той різновид ігрового методу, який мі! назктаєно рольовою грою, 

часто не відмежовують від попередніх. Проте їхня відмінність є 

Принциповою. Як модельовані умови, так і способи розвитку ситуації 

в процесі рольової гри є відносно нестандартними. Останнє означає, 

що ці фактори досить стандартні, аби бути реальними і не винят

ковими, повторюваними в дійсності /принаймні за рядом суттєвих 

ознак/ і, разом з тим, включають елементи творчого осмислення про

фесійної практики. Ці ігри дозволяють гравцям розвивати не лише ін

телектуальний, а й емоційний потенціал і сприяють таким чином більш, 

глибокій корекції особистості, ніж це дозволяють зробити гра- драма

тизація чи ділова гра.

Щоб остаточно розмежувати поняття ділової та рольової гри, заува

жимо: ділова гра допомагає майбутньому вчителеві орієнтуватись у си

туації настільки, щоб правильно визначити, що саме він має робити. 

Больова гра в цій самій ситуації допомагає кожному особисто знайти 

відповідь на питання, як реалізувати свій педагогічний задум. Вона 

зорієнтована на особистісний, творчий рівень оволодіння професій

ними уміннями.

- 19 -
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Кожен з перелічених екдів гри передбачає наявність ігрових 

ролей, проте специфіка їх різня. Ми розподіляємо ці ролі стосовно 

того, як EOHE співвідносяться з нинішньою та майбутньою китаєвою 

практикою студента, Кого професійним становленням.

Ролі, до виконання яких студент безпосередньо себе готує, ми 

називаємо основними. Вони не вимагають особистісного перевтілення, 

а завдання, поставлене перед виконавцем, полягає в переконуванні 

себе і оточуючих: відповідними організаційно- професійними вміння

ми він. володіє. Сутність даної ролі полягає у зміні статусу вико

навця від реального до прогнозованого.

Допоміжні - це ролі, виконання яких молодою людиною в наступ

ній професійній діяльності не передбачається, і не лише внаслідок 

інакшого віку чи статусу, а й через невідповідність дійсним профе

сійним чи особистісним принципам. Завдання виконавця - психологіч

но освоїти внутрішній світ іншої людини, тобто в загальному відтво

рити процес розуміння партнера у спілкуванні та моделювання Його 

можлиеих реакцій. Саме ці ролі є визначальними для рольової гри.

Суттєвою властивістю рольової гри в її сприянні формуванню 

мовленнєвих умінь вчителя є вплив на так зване комунікативне ядро 

особистості, яке 0.0. БодальоЕ визначає як характерну для останньої 

єдність відображення, ставлення та поведінки, що проявляється інди

відом у комунікативній взаєаодії. Саме корекція такої взаємодії у 

її мовленнєвому прояві і покладена нами в основу формуючого експе

рименту, який проводився на базі Полтавського педінституту та Київ

ського педунІЕерситету в 1983- 1395 роках. Було виділено внутрішні 

та зовнішні передумови ефективності еключєння студента до гри, вимо

ги до організації ігрового моделювання в студентській аудиторії. В 

якості критеріїв дієвості рольової гри як засобу вдосконалення про-
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фесійного мовлення, було обрано три аспекти, цс відображають складові 

коиіунікативного ядра особистості: сприйняття, ставлення та мовлен

нєву ПОЕЄДІНКу.

До експериментальноі роботи було залучено 374 студенти, з них 

259 входило до експериментальних груп /надалі ЕГ/, 115 - до контроль

них груп /надалі КГ/. Особливості методики викладання психолого- пе

дагогічного курсу, на основі якого проходив експеримент, зводились 

до того, що в KT застосовувались тільки ділові ігри та драматизації, 

разом з відповідно оформленими неігровими /спрямованими на корекцію 

знань/ та напівігровими вправами. В ЕГ такі вправи були еидозмінєні, 

до всіх було включено ігрові елементи, пов"язані з особистісним 

цербвтіленням, і застосовувались також рольові ігри.

У KI' студентам майже не доводилось виконувати допоміжних ро

лей, тоді як у ЕГ робота над елементами особистісного перевтілення 

розпочалась уже з першх занять, відпрацьовувались "дізичні, пси

хічні і соціально-духовні якості виконавця" /С.Б. Єлканов/.

£ля обчислення динаміки контрольних показників - варіативності 

мовлення /похідна від критерію "сприйняття"/, ставлення та діало

гічності /похідна від критерію "поведінка V 'використовувались роз

роблені нами чи адаптовані формули, заздалегідь було визначено межі, 

що обумовлювали рівень оволодіння професійні»; мовленням. Результати 

представлені в дисертації /додаток І/ у фермі таблиці, з якої видно, 

яких саме змін зазнав у ході експерименту кожен з показників.

Найбільш суттєвим є, на нашу думку, факт, що, хоча і в ЕГ, і в 

КГ відзначається зменшення контингенту студентів, що демонструє кон

трольні показники на низькому рівні, для КГ є домінуючим переміщен

ня до групи тих, хто володіє мовленням на перетворюючому рівні, тоді 

ЯК для ЕГ є більш номітним переміщення на вищий, творчий рівень.
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Результати дослідження підтвердили висунуту гіпотезу та дозво

лили зробити ряд ВИСНОВКІВ.

1. Професійне моелєння педагога є діяльністю, що перебуває під 

впливом трьох факторів: законів мови, цілей педагогічної праці та 

особистісногс стилю спілкування кожного педагога. Тему формування 

професійної мовленнєвої майстерності як здатності до прогресуючого 

мовленнєвого самовдосконалення, спрямованого на творчий рівень ово

лодіння моелєннєвймк уміннями, повинне передбачати, наряду із специ

фічно мовленнєвою корекцією цієї діяльності, вплив на її особистіс- 

ні передумови.

2. Головною передумовою мовленнєвої діяльності педагога є сфор

моване комунікативне ядро його особистості - глибинне утворення, що 

на різних етапах підготовки вчителя може і поеиннє зазнавати корек

ції за допомогою професійно детермінованих засобів.

3. На основі проведеного наш експерименту можна стверджувати, 

що одним із таких засобів в рольова гра - різновид ігрового методу. 

Вона дає змогу оптимально поєднувати технічну та особистісно- емо

ційну складові мовленнєвої підготовки, забезпечуючи тим самим роз

виток творчого потенціалу особистості вчителя в цілому і у сфері 

професійного мовлення - зокрема.

4. Ефективність застосування рольової гри із згаданою метою 

забезпечується врахуванням психологічних /наявність творчих, гуман

них стосунків у навчальній групі/, особистісних /відповідна спрямо

ваність особистості тих, хто навчається/ та методичних факторіе. Ос

танні є домінуючими для періоду вузівського навчання остільки, оскіль

ки спроможні впливати на інлі два фактори.

5. Як показав експеримент, значення рольової гри за умови її 

органічного включення де системи мовленнєвої підготовки полягає



1 послідовнії: орієнтації студентів на вдосконалення своєї мовленнє

вої діяльності як на компонент творчого професійного самовдоскона

лення - найсуттєвішої передумови професійного зростання педагога.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів поставленої проблеми. По

дальшої розробки потребує вивчення особливостей використання рольової гри на до- 

вузівському та післявузівському етапах мовленнєвої підготовки вчителя.
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АННОТАЦИЯ

Ітепа Е.Г. Ролевые игры в системе формирования профессионального 

речевого мастерстЕа педагога. Диссертация на соискание ученой сте

пени кандидата педагогических наук по специальности 13.ОС.OI - тео

рия и история педагогики. Украинский: государственный педагогический 

университет им. /іі.II. драгоманова.

Защищается рукопись, содержащая исследование проблем формиро- 

вакия речевого мастерства будущего учителя е период обучения в вузе. 

Установлено, что эффективность такого формирования повышается, если 

с этой целью применяется метод игры, в частности его разновидность- 

ролевая игра. Оригинальность работы состоит в том, что автор вычле

няет характерологические особенности ролегой игры, разрабатывает 

педагогические условия ее применения, раскрывая тзкке и сущность 

этой подготовки.
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The paper presented deals with the problem of a future 

teachers speech skills formation during the course of study.

This thesis points out the importance of the role plays in the 

process of improving the speech skills. The characteristic 
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